



“双高”建设布新局 名校发展风正劲

张笑言 李馥英 高阳会

到2024年9月,学校将建成总面积25000平方米的产教融合园区,以满足试点专业学习、实训、生活等场所的办学需要……翻开浙江省德清县职业中等专业学校的发展规划图,随着“区域中高职一体化人才培养改革项目”的落地实践,校园版图将再一次扩大,进一步提升学校服务地方经济发展的能力。

这是学校“双高”建设布新局的生动落地实践之一。“‘双高’建设事实上是一个学校打造核心竞争力的命题。”浙江省德清县职业中等专业学校负责人王法松认为,驶入“双高”的快车道,学校通过推动内涵发展,提高办学质量,进而达到增加核心竞争力的目的,更好地服务区域经济发展。

2023年“双高”建设即将迎来收官,如何在后“双高”时代改革创新、达成目标、凝练成果、展示特色?莫干山脚下的这所中职名校,正向着职业教育的“春天”,奋力奔跑……

产教融合聚新势

眼下,德清职业中专产教融合园区项目建设如火如荼,整个工程占地13亩,将融聚智能制造、民宿、地理信息、交通运输4大产业学院,进一步拓展学校未来的发展空间以及服务地方经济的能力。

产教融合,是职业教育绕不开的关键词。德清职业中专锚定“集群发展”方向,加强校企合作,合作企业达到了75家。其中,“半工半读、工学结合”“现代学徒制”等创新实践成为国家级试点,创成AHK中德职业教育合作项

目国家级试点、浙江省产教融合“五个一批”省产学研合作协同育人项目等,并且先后建成省级职教集团1个,省级校企合作共同体3个,省级产学研联合体1个,省级校外实训基地2个,产业学院3个。

多年来,德清职业中专坚持拓展校企合作、深化产教融合,创新实践一体多元的“1+”系列合作育人模式,共同搭建技术创新服务平台,全方位构建政校行企密切合作、深度融合的高质量发展共同体。

如今,职业教育的“春天”已经到来。“这就需要我们更加强化职教自信,保持热情,再结合实实在在的举措,深化综合改革,凝心聚力、砥砺前行,努力将学校建设成为省内一流的高水平中职院校,为国家现代化建设作出职业教育的一份贡献。”

名校建设探新路

近日,2023年浙江省中等职业学校职业能力大赛(学生技术技能类)“通用机电设备安装与调试”项目竞赛落下帷幕,德清职业中专参赛队伍在该项目中晋级出线,一举取得国赛资格。

角逐省赛国赛,成就梦想人生。学校2019级机电技术应用学生姚加轩,2022年荣获全国职业院校技能大赛中职组零部件测绘与CAD成图技术赛项一等奖,目前已成功入读湖州师范学院



生就业率达99%,合作企业接收顶岗实习学生比例达98%,毕业生累计481人升入本科高校。

“十四五”时期,新一轮科技革命和产业革命扑面而来,重大科技创新、人工智能等新技术的发展正在不断重塑教育形态,产业发展急需高素质高技能人才和拔尖创新人才。地处德清这片创新创业的热土,也为学校未来三年高质量现代化发展提供了重大机遇。

未来三年,学校将积极探索校企共同招生招工招徒、共同制订培养方案、共同开发课程与教材等机制建设,依托德清“产业研究院”“产学研协同创新中心”“大学科技园”“众创空间”“链主型企业”“高精特新企业”等产业平台,聚集头部企业和世界500强企业,通过新建3个产业学院、10个企业学院等途径,推进人才培养、技能培训、技术创新和社会服务的融合发展。

新征程上绘蓝图,奋楫扬帆续新篇。“当前,学校正紧紧围绕地方产业的发展,通过产业链带动专业群建设,积极建设服务地方产业行业发展需求的技术技能人才培养基地、技术服务中心,画好产教融合‘同心圆’,为湖州共同富裕建设贡献更多中职力量。”学校负责人王法松说。

(图片由浙江省德清县职业中等专业学校提供)



冷菜冷拼

3+4本科。

这些成绩的取得,离不开学校办学实力的显著增强。通过“十三五”期间浙江省中职“三名”工程建设,学校成为省首批30所中职名校之一,获得国家和省首批现代学徒制试点学校、国家级中德合作项目试点学校、国家首批思政教育典型案例和教学创新团队、国家级职业教育(数控技术应用专业)实训基地等一批“国字号”荣誉。

2021年,学校开启了“双高”建设的新征程,成为首批省级中小学生职

业体验和劳动实践基地,大量承接中小学生职业体验活动,获评省级教学改革案例。近6年,该校学生在全国技能大赛获7金5银4铜,教师在全国中职学校班主任专业能力大赛中获一等奖,学校也成为国家级青年志愿者服务基地。

培养人才绘新卷

2021年,由学校专业教师、企业匠师、德育导师合作开发的课程“冷菜冷

品制作技艺”入选课程思政示范课程,授课教师入选教育部课程思政教学名师和教学团队。

“优质的创新教学团队将是试点专业建设的重中之重。”学校副校长吕梦非介绍,学校在“铸剑文化”的引领下,努力推进“三全育人”各项工作,构建了铸剑文化核心素养培养体系,完成了国家级生涯规划课程。同时,重点打造“1+2+N”教学创新团队,深化机电技术应用、旅游服务与管理两个省级高水平专业建设。这几年,毕业



在绿水青山间书写“三美”答卷

杨斌英 张晓敏

新时代新挑战,作为一所乡镇成校如何担当新使命,干出新作为?

湖州市埭溪镇成人文化技术学校紧紧围绕政府中心工作,以“干事创业”为主题,立足区域经济和社会发展所需,以“争先创优”和“能力提升”为主线,助力推动“时尚谷”建设引领全域发展,实施未来社区、未来乡村“双建设”,在绿水青山间书写“三美”答卷。

以埭溪镇美妆产业、旅游产业、茶叶产业等特色产业为核心,埭溪成校主动作为、创新举措,创新社区教育形式,为村民送去用得上的专项培训课程,推进该镇全民终身学习,在实现共同富裕路上积极探索,贡献成校力量,为助力埭溪镇乡村振兴扛起成校担当。

精准定位助力“产业美”

一杯好茶,味醇韵雅,宁心除烦。什么样的茶才是好茶?如何鉴别?4月4日,埭溪镇首届“施诸杯”名优茶评比活动在埭溪成校举办,在评选过程中,专家对每一份茶叶都作了具体的评价,帮助茶农茶企日后改进加工技术、提升品质。

名优茶引领品牌价值,大众茶促进百姓增收。本次评比,是埭溪成校助力当地茶产业在品质管理模式上创新的一次有益尝试,旨在充分挖掘埭溪镇名优茶叶,强化茶农茶品牌意识,推进埭溪高山茶在种植、采摘、加工等环节上的品质提升,激发茶产业活力,着力打造埭溪镇高山茶品牌。

据了解,埭溪镇地处湖州西部山

区,茶叶种植面积广。每年3月,正是埭溪镇明前茶采收的黄金时期,学校在春茶采摘前都会邀请浙江大学教授老师到现场,手把手地教村民采摘技术和手工炒茶技艺。同时,为解决茶农销售困难,学校还经常邀请专业的新媒体团队,和学校教师一起在茶园开展线上直播,在直播过程中,带领网友走进茶园参观生态环境,与茶园业主、采茶师傅亲切互动,向网友直观呈现茶叶采摘的过程,吸引了不少消费者的青睐。

为促进埭溪镇高山茶产业提质增效,满足广大茶农的科技文化需求,埭溪成校今年又组织该镇茶叶技术员、种植大户、茶企负责人等53人,开设了吴兴区高素质农民(红茶加工产业)培训班,进行红茶加工技术培训,邀请中国农科院茶叶研究所、浙江大学茶



学系的专家教授进行专题授课,组织学员赴长兴、绍兴等地进行现场实操教学和考察学习。

精确规划助力“生活美”

立夏时节,来到埭溪镇小羊山村,就像走进了一个大公园:这里山峦苍翠、绿水潺潺,干净整洁的主干道串起鳞次栉比的民居新村,美不胜收。

“老人有老年活动中心,孩子可以去文化礼堂阅读学习,农民新村真的挺好!”46岁的朱雪峰是土生土长的当地人,对自己的新家十分满意,“现在住着新房子,周围都是邻居,比以前更热闹了。”

随着埭溪美妆小镇的发展,学校

通过调研发现,联山、小羊山等新农村刚刚搬迁完毕,村民搬进了新房子,对于居家环境布置有着强烈的学习意愿。为满足学员对美好生活的向往,提升新农村居民的生活品质,学校在上强、方山、小羊山、五石坞等村文化礼堂开设家庭园艺师培训班,培训内容包括插花与组合盆栽的布景、庭院花园与景观空间设计等,理论与实践相结合,提升学员的个人园艺技能,装扮美好生活。

同时,学校成功打造了支持多种移动设备访问的“云上乡村振兴大学堂”,设置家庭教育、老年教育、党建培训、安全教育、育婴培训等各类课程,将知识搬到“云”上,让不同学习人群可以随时学、移动学。

目前,“云上乡村振兴大课堂”数字化课程已达68528学习人次,热点专题学习已达6423人次。学校沈水妹老师的数字化课程《陈氏太极扇》被浙江开放大学录用并在全省展播,还被教育部评为“智慧助老”优质课程资源。

精准把脉助力“乡风美”

近年来,电信网络诈骗案件频发,各种新型诈骗手段层出不穷。为营造“全民读书、全民反诈”的良好氛围,近日,埭溪成校以“全民阅读”为契机,组织开展反诈防骗宣传活动,提升社区居民特别是老年人的防骗能力和防诈骗意识。

活动现场,埭溪成校老师给大家发放了《防诈骗安全教育》读本,一起学习生活中常见的诈骗案例。在阅读过程中,老师也提醒老年朋友,不要轻易接听陌生人的电话,遭遇诈骗要及时报警。

本次活动在倡导全民阅读、共建书香文明风尚的同时,也增强了社区老年人的防范意识。近年来,埭溪镇社区教育中心组织志愿队进社区、进礼堂、进企业、进公园,做好全民阅读和反诈骗宣传,把反诈“篱笆墙”筑得更牢,让乡村更安、乡风更美。

随着互联网、大数据、人工智能等信息技术快速发展,老年人面临的



快乐托管 何伟卫 摄

“数字鸿沟”问题日益凸显。为帮助老年人解决交流难、出行难、购物难、就医难等问题,学校积极做调研、定计划,请专家,通过长班、短班、讲座等多种形式,积极开展老年人智能手机日常应用培训,掀起了老年人学习智能手机的热潮。2022年,学校老年人智能手机应用培训项目成功入选教育部首批“智慧助老”优质教育培

训项目。同时,老年学校教师和学员退而不休,发挥自身余热,成立“老骥先锋”志愿团队,他们走村串巷开展文明劝导、垃圾分类等活动,让文明成为埭溪新风尚;他们细化村民需求,撰稿、编排家乡话版《垃圾分类》《民法典》等快板,到各村文化礼堂巡回表演……

在绿水青山间书写“三美”答卷,在吴兴区教育局和埭溪镇党委政府的关心、支持下,接下来,埭溪成校将不断满足农民多样化学需求,为共同富裕新图景增添光彩,为乡村振兴贡献力量。



插花活动 何伟卫 摄